



ЖИВОЙ ЖУРНАЛ

*«Нет в России семьи такой,
где б не памятен был свой герой...»*



Ст-ца Удобная
2016

Ведущий 1

С чего начинается память — с берёз?
С речного песочка? С дождя на дороге?

А если — с убийства!

А если — со слёз!

А если — с воздушной тревоги!

Ученик

А если с визжащей пилы в облаках,
Со взрослых в пыли распростёртых!
А если с недетского знания — как
Живое становится мёртвым!

Ведущий 2

И в пять,

И в пятнадцать,

И в двадцать пять лет

Войной начинается память,

Здесь, в этой стране,

Где не помнящих — нет,

Попробуем это представить...

Ученица 2

Я листала страницы хроник
И пыталась представить войну —
Ту войну, где кровавый покойник
Был счастливее тех, кто в плену.

Представляла, как рядом со мною

Хлещут пули по голой земле,

Представляла, как ночью немою

Я крадусь по-пластунски во мгле.

Как солдаты в атаку несутся,

Отгоняя безумия страх,

Понимая, что вряд ли вернуться,

Умирая с «УРА» на устах...



Я ползу через страшное поле
И кровавую ношу тащу,
И её, закрывая собою,
Ободряюще что-то шепчу.

Я от пуль закрываюсь аптечкой,
А в груди то ли стон, то ли крик.
Сознаю, что оставить навечно
Эту жизнь я могу каждый миг,

Что душа моя может взметнуться
В облака, где так ждёт её Бог,
Что могу я совсем не вернуться
В этот мир, что так груб и жесток.

Только чувствую через забвеньё...
Кто-то нежно так песню поёт...
Узнаю, это мамино пенье,
Это Родина в битву зовёт!

Не понять, не познать, не представить,
Лишь в сердцах через боль воскресить,
Только Родина может заставить
Сквозь себя этот страх пропустить.

И. Ютеева

Ведущий 1

А Родина, в то далёкое предвоенное время, жила мирной жизнью. Строила города и дороги, для счастливой жизни растила детей.

Заводы выпускали машины и детские коляски, тракторы и сеялки, комбайны и плуги. Фабрики ткали расписные ситцы и сатины. Радовали и хлебоборобы! Каждое поле, каждый сад, да что там, каждая грядка, обещала щедрый урожай.

Ученица 1

Отцов и прадедов примета, —
Как будто справилась она
Таких хлебов, такого лета
Не год, не два ждала война.



Как частый бор, колосовые
Шумели глухо над землёй,
Не пешеходы — верховые
Во ржи скрывались с головой,

И были так густы и строги
Хлеба, подавшись грудь на грудь,
Что, по пословице, с дороги,
Ужу, казалось не свернуть.

И хлеба хлеб казался гуще,
И было так, что год хлебов
Был годом клубней, землю рвущих,
И годом трав в лугах и пуцах,
И годом ягод и грибов.

Ведущий 2

Как будто все, что в почве было, —
Её добро, её тепло —
С великой щедростью и силой
Ростки наружу выносило,
В листву, в ботву и колос шло.

Ученик

В свой полный цвет входило лето,
Земля ломилась, всем полна...
Отцов и прадедов примета, —
Как будто справилась она;
Гром грянул — началась война...

Ведущий 1

Холодная зима 1941 года на Кубани сменилась ранней и дружной весной. Все курганы, катавалы, косогоры разукрасились и заблагоухали цветущим разнотравьем, Начинаясь трудная, но замечательная пора сенокоса.

А в школах подводили итоги, завершились экзамены.



Ученица 2

21 июня 1941 год, в средней школе №1 станицы Удобной Удобинского района (именно так назывался наш район) выпускной вечер. Директор школы Дёгтев Анатолий Николаевич торжественно вручает аттестаты своим выпускникам. И льётся над притихшей станицей школьный вальс, кружатся в вальсе удобненские девчата и парни. Любуется старая казачья станица своими детьми, ведь это первый полноценный выпуск. Впереди столько интересного, впереди взрослая жизнь.

Вот запели петухи свою разноголосую песню, и ребята уходят на гору встречать рассвет.

Ведущий 2.

А на далёких колхозных станах давно проснулись колхозники, летний день год кормит. Идёт заготовка сена, на счету каждая пара рук, каждый погожий час. Ещё издали увидели работающие приближающегося конно-нарочного, гнал он лошадь не жалея, и не миновать бы ему взбучки, но весть, которую принёс всадник, отбросила всё на второй план.

Приказано всем срочно вернуться в станицу. Встревоженные, притихшие быстро собрались и заторопились в станицу. И уже спускаясь на быках с горы, по дороге возле старой колхозной заправки, слышали крик, плач жён, матерей, невест...

Война...

Ученица 1

А к военкомату уже спешили вчерашние выпускники с нехитрыми котомками за плечами. Провожала станица своих сыновей, свою надежду и гордость, печаль и любовь...

Командует военком, садятся хлопцы на машины, подводы, брички, а многие и пешком уходят защищать свою Удобную,

родное предгорье,

Кубанскую землю,

Родину...

Ведущий 1

Путь к Победе был долгим и трудным...

Каждый день войны — это кровь и смерть, боль и горечь утрат, радость больших и малых побед, бесстрашие и доблесть героев...

Ученица 2

Мяли танки тёплые хлеба,
И горела, как свеча, изба.
Шли деревни. Не забыть вовек
Визга умирающих телег,
 Как лежала девочка без ног,
 Как не стало на земле дорог.
 Но тогда на жадного врага
 Ополчились нивы и луга,
Разъярился даже горицвет,
Дерево и то стреляло вслед,
Ночью партизанили кусты
И взлетали, как щепы, мосты.
 Шли с погостов деды и отцы,
 Подавали пули мертвецы,
 И, косматые, как облака,
 Врукопашную пошли века,

Ученик

Шли солдаты бить и перебить,
Как ходили прежде молотить,
Затвердело сердце у земли,
А солдаты шли и шли, и шли.
Шла Урала тёмная руда,
 Шли, гремя, железные стада,
 Шёл Смоленщины дремучий бор,
 Шёл худой зазубренный топор,
 Шли пустые тусклые поля,
 Шла большая русская земля...

Ведущий 2

Самыми тяжёлыми были первые годы войны, но наш народ выстоял. После изнурительных, оборонитель-



ных боёв и отступлений в войне произошёл коренной перелом. Началось освобождение родной земли, каждая пядь которой, была полита кровью нашего народа.

Ученик

От Советского информбюро

23 января 1943 года войска Закавказского фронта в результате стремительного наступления овладели городом Армавиром, районным центром и железнодорожной станцией Изобильное, райцентрами Советская, Отрадная, Удобная.

Ученица 1

Это сообщение уже на следующий день облетело всю страну, и можно себе представить, какую радость, какой душевный подъем вызвало оно у всех наших земляков-воинов, которые бились с врагом на всех фронтах Великой Отечественной войны — от Баренцева моря до Чёрного.

Ученица 2

Как захотелось им быстрее разгромить врага, вернуться домой и взяться за мирные дела: пахать землю, строить дома, воспитывать детей. Но впереди было ещё два с половиной года

Жестокой кровавой войны...

Ведущий 2

Страшное горе пришло на нашу землю и это горе разрасталось. Фашисты бомбили города, сжигали деревни и села, убивали, угоняли в рабство людей. И вновь, как в старинных сказаниях и былинах, поднялся весь народ на защиту благословенной русской земли от врага. «...И кто слабым был, сразу сильным стал, а кто сильным был, стал ещё сильнее...»

Каждая семья, дом, улица провожали своих сыновей. В военное время взрослеют быстро. Ушли воевать и сложили головы деды и отцы, им на подмогу шли старшие сыновья,

средние сыновья,

младшие...

ЖИВОЙ ЖУРНАЛ

Ученица 4Б класса Золотухина Евгения

Корнилов Иван Ильич

Корнилов И.И. родился 9 мая 1925 года в селе Безопасном, Труновского района, Ставропольского края. После окончания школы учился в Ленинграде, получил профессию шофёра, работал в колхозе. В 1943 году пошёл в армию, попал в Прибалтику. А в 1944 году оказался на фронте в 10-ой гвардейской армии, в 19-ой армейской бригаде. Героически воевал, дошёл до Берлина. За защиту Отечества получил орден «Отечественной войны» 2-ой степени, 17 медалей, в том числе и медаль «За отвагу». Иван Ильич прослужил в армии до 1950 года.

После войны честно трудился 20 лет в лесхозе. В 1986 году вышел на пенсию. Мы гордимся такими людьми, как Иван Ильич Корнилов, которые, не жалея своей жизни, защищали нашу Родину, а потом честно трудились на её благо.

Это мой прадедушка.

Я — знаю!

Я — горжусь!

Ученица 5А класса Власенко Светлана

Власенко Анна Прокофьевна

Власенко Анна Прокофьевна — участница Великой Отечественной Войны.

В 1943 году она и ещё несколько девушек из Отрадненского района пошли добровольцами на фронт. Их определили в учебный отряд радистов. Нелегко пришлось девушкам. Но они с настойчивостью осваивали новую специальность. После нескольких месяцев обучения молодые девчата отправились на фронт. Наши войска тогда освобождали Украину. Анна Прокофьевна налаживала связь между частями. Рискуя жизнью, вместе с другими девушками помогала координировать удары по вражеским батальонам.

Анна Прокофьевна встретила Победу на границе с Польшей. Не все землячки отважно радистки, ушедшие с ней на фронт, вернулись с войны. Они погибли как герои. После войны Анна Прокофьевна окончи-

ла педагогическое училище и до самой пенсии работала в нашей школе учителем начальных классов.

Это моя прабабушка.

Я — помню!

Я — горжусь!

Ученик 1В Решетников Иван

Решетников Николай Николаевич

***Решетников Николай Николаевич** родился в городе Шемаха 2 июля 1927 года.*

В ряды советских вооружённых сил был призван в 1944 году. Принимал участие в борьбе с вооружёнными бандитскими формированиями в горах Северного Кавказа.

Служил мой дед в Советской Армии семь лет. Он был сержантом, командиром стрелкового отделения, отличником боевой и политической подготовки. За отличную стрельбу был награждён знаком «Ворошиловский стрелок». Имел много государственных наград.

После войны Решетников Н.Н. служил в военизированной пожарной охране. Он обеспечивал технику пожарной безопасности на Грозненском нефтеперерабатывающем заводе имени В. И. Ленина.

Это мой дедушка.

Я — помню!

Я — горжусь!

Библиотекарь М. А. Абрамчук

Фисенко Георгий Иванович

***Фисенко Георгий Иванович** призван в ряды Советской Армии в 1937 году, войну встретил в звании младшего лейтенанта. Героически сражался с немецко-фашистскими захватчиками, был командиром взвода первого танкового батальона 13 отдельной танковой бригады. В бою 20.11.1942 года за высоту 128,2 он своим танком уничтожил 4 пушки, 1 автомашину с грузом, 4 огневых точки, и до 30 солдат и офицеров противника. Ворвавшись в глубь вражеской обороны, обнаружил немецкую батарею, которая оказалась на близком расстоянии. Он со своим взводом уничтожил эту батарею и продолжил наступление.*

пять дальше. В этом бою он героически погиб. Героизм и отвага взвода остановили наступление фашистов к реке Волге.

За проявленный героизм, отвагу и презрение к смерти представлен к награде орденом «Красного Знамени» — посмертно.

Похоронен в Братской могиле (160 человек — безымянных нет) в селе Ивановка, Светлоярского района, Волгоградской области.

Это мой родной дядя.

Я — помню!

Я — горжусь!

Учитель Гамиева М. А.

Гамиев Алексей Никитович

Гамиев Алексей Никитович родился в станице Удобной 23.03.1925 года в большой семье. Был старшим сыном из четырёх детей Гамиевых Никиты Никифоровича и Прасковьи Михайловны. Учился в средней школе № 1 станицы Удобной, Удобинского района. Войну встретил, работая в летние каникулы, на заготовке сена в 1-й бригаде колхоза «Плуг и молот».

На фронт был мобилизован в феврале 1943 года, после освобождения станицы Удобной от немецко-фашистских захватчиков. Воевал в составе 295-й ордена Ленина Краснознамённой, ордена Суворова Херсонской стрелковой дивизии, в артиллерийском полку, командиром орудия (76-мм пушка).

Боевые дороги начались у родного порога и окончились в городке-крепости Кюстрин, что в 60-ти километрах от Берлина.

Сгоревший, полуразрушенный г. Армавир, ст-ца Пашиковская, г. Краснодар, посёлок Энем. Тяжелейшие бои в плавнях, стёртый с лица земли хутор Плавненский, переходящая из рук в руки несколько раз станица Крымская (ныне город Крымск), незабвенный подвиг советских солдат на Сопке героев, начало боевого пути. А дальше было освобождение Украины, Молдавии, Польши, участие в Висло-Одерской операции, форсирование Одера, в бою за расширение заодерского плацдарма был тяжело ранен. Переправлен в медсанбат, а затем в госпиталь г. Лодзь (Польша). А дальше были санитарные эшелоны и долгая дорога домой в Россию. До осени лечился в госпитале в городе Ташкенте, Узбекская ССР.

Имеет боевые ордена «Отечественной войны» и «Славы», ме-

дали «За освобождение Кубани», «За освобождение Польши», «За победу над Германией» и др.

Это мой отец.

Я — знаю!

Я — горжусь!

Ветеран педагогического труда Макарова Надежда Николаевна

Тарасов Василий Фёдорович

Тарасов Василий Фёдорович учитель СШ №7. 17-летним мальчишкой с друзьями на хуторе Саньков, во время фашистской оккупации, спрятали колхозный трактор. После освобождения района этот трактор для колхозников был, как подарок небес. Председатель жал мальчишкам руки и говорил: «Спасибо, хлопцы! Мы теперь будем с хлебом!». Всю жизнь проработал в школе. Создал клуб туристов-следопытов, десятки лет водил группы учеников на горные перевалы, по боевым тропам защитников Северного Кавказа. По его инициативе был сделан и установлен учениками нашей школы памятник бойцам воевавшим на Марухском перевале. Его отряды следопытов восстанавливали имена многих защитников перевала, и эти имена вошли в книгу «Тайны Марухского перевала». Василий Фёдорович с ребятами из турклуба создал огромную музейную экспозицию из собранных в походах материалов.

*Там, на седых вершинах,
на смерть бойцы стояли...
И уходя в бессмертье,
нам завещали мир.*

Василий Фёдорович был разносторонне одарённым, увлечённым человеком, играл на нескольких музыкальных инструментах, прекрасно рисовал. Любил в походы брать скрипку и вечерами у костра играл молдавский «Чардаш». Весь лагерь собирался, чтобы послушать. Он создал и руководил струнно-духовым оркестром из 120 человек станицы Удобной. На всех праздниках в парке станицы звучала прекрасная музыка.

В походах Василий Фёдорович рассказывал ребятам о военных сражениях за Северный Кавказ. В одном из таких походов он повёл группу к водопаду в горном ущелье и рассказал ребятам, как во время войны один боец Федя Величко, сидя за этим водопадом в маленьком

гроте, удерживал сутки фашистов, рвущихся к Сухуми, тем самым, дав возможность поднести боеприпасы, вооружение и подойти бойцам Красной Армии. Он погиб, но имя его и подвиг мы помним.

Это мой учитель.

Я — помню!

Я — горжусь!

Ученик 5Б класса Кравченко Игорь

Фоменко Михаил Тимофеевич

Фоменко Михаил Тимофеевич после окончания школы, поступил в Белореченское лётное училище. По ускоренным курсам, так как началась война, окончил его и был направлен на фронт. Воевал на легендарном истребителе «Ил-16». Сбил два самолёта, а при освобождении Сталинграда был тяжело ранен, после чего уже не смог летать на самолёте и до Победы воевал в артиллерии в звании старшего лейтенанта, был командиром взвода. Награждён медалями за оборону Сталинграда, Белгорода, Керчи, Феодосии, а так же орденами «Красной звезды», «Отечественной войны» 1 степени.

После войны окончил педагогический институт, и работал в школе учителем истории и обществознания, долгие годы был завучем школы.

Это мой прадедушка.

Я — помню!

Я — горжусь!

Ведущая 1

Сколько бы лет ни прошло с того трагического дня, когда началась война, в памяти народной всегда будут жить безмерные страдания военных лет и огромное мужество народа. Не ради славы воевали и погибали люди, ради жизни на земле...

Ученица 1

Кипела ярость благородная, вставала, как волна, ведь шла война народная, священная война...

Ученик

Неумолимое возмездие вступило на вражескую землю...

И враг был повержен. Пробитое пулями Красное Знамя Победы гордо взметнулось над Берлином. Многим не суждено было вернуться с этой страшной войны...

Ведущая 2

Все в мире сущие народы,
Благословите светлый час!
Отгрохотали эти годы,
Что на земле настигли нас

Ещё теплы стволы орудий,
И кровь не всю впитал песок,
Но мир настал. Вдохните люди,
Переступив войны порог...

А. Твардовский

Ученица 2

В наших сердцах, всегда будет жить память о тех, кто погиб на этой безжалостной, суровой войне. Мы помним всех: героев — офицеров и рядовых, мальчишек и девчонок, погибших за нашу Святую землю, за Россию.

